

· 护理园地 ·

[文章编号] 1007-0893(2023)22-0131-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2023.22.039

八段锦运动处方对脑卒中恢复期患者平衡功能的影响

王异之 温清秀 李秀霞

(1. 福建中医药大学附属康复医院, 福建 福州 350003; 2. 福建省康复技术重点实验室, 福建 福州 350003)

[摘要] 目的: 观察脑卒中恢复期患者实施八段锦运动处方在恢复患者平衡功能方面的作用。方法: 选择 2020 年 3 月至 2021 年 12 月福建中医药大学附属康复医院收治的 60 例脑卒中恢复期患者, 按照随机数字表法分为两组, 对照组 (30 例) 给予神经内科常规处理, 观察组 (30 例) 在对照组基础上联合八段锦运动处方。在实施不同护理方式后, 观察两组患者 Fugl-Meyer 运动功能评定量表 (FMA)、Berg 平衡量表 (BBS) 评分以及焦虑情绪评分。结果: 干预前, 两组患者 FMA 评分、BBS 评分比较, 差异无统计学意义 ($P > 0.05$) ; 干预后, 两组患者 FMA 评分、BBS 评分均较干预前明显升高, 且观察组高于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) 。干预前, 两组患者焦虑自评量表评分比较, 差异无统计学意义 ($P > 0.05$) ; 干预后, 观察组患者焦虑自评量表评分低于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) 。结论: 脑卒中恢复期患者通过实施八段锦运动处方, 可有效提升患者平衡能力, 缓解焦虑情绪, 提高治疗安全性。

[关键词] 脑卒中; 八段锦运动处方; 平衡功能**[中图分类号]** R 255.2 **[文献标识码]** B

脑卒中患者临床较为常见, 该疾病将会损害患者中枢神经系统, 进而导致患者伴随运动、感觉障碍, 对患者生活质量产生严重影响, 甚至还会直接造成患者残疾。相关调查^[1]显示, 平衡功能障碍属于患者运动功能障碍的基础性因素。并且当脑卒中患者进入到急性期, 患者平衡功能受损情况占比 83.00%。在疾病的影响下, 患者步态稳定性下降明显, 还会伴随明显的跌倒风险, 引发二次损伤。因此, 对于脑卒中患者而言, 通过强化患者平衡功能, 可有效促进患者运动功能康复。相关研究显示, 通过结合患者实际情况, 为患者提供八段锦训练, 在强化患者平衡功能方面具有重要作用^[1]。但是在实际训练过程中, 当患者进入到脑卒中恢复期后, 由于伴随肢体功能障碍, 难以有效完成八段锦锻炼, 并且在居家期间, 患者处于多方面因素影响, 加之未得到良好的指导, 无法坚持锻炼, 这将会严重影响患者平衡能力恢复, 导致患者康复效果下降。因此, 要求临床应切实加强住院期间的指导工作, 通过围绕患者实际情况, 从多方面出发, 对患者进行八段锦训练指导, 为患者制定八段锦运动处方, 有效促进患者平衡能力恢复, 进而提高患者运动功能, 优化生活质量。本研究围绕脑卒中恢复期患者进行分析, 具体观察八段锦运动处方的临床治疗效果。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择 2020 年 3 月至 2021 年 12 月福建中医药大学附

属康复医院收治的 60 例脑卒中恢复期患者, 以随机数字表法分为观察组和对照组, 各 30 例。观察组男性 20 例, 女性 10 例; 年龄 49~71 岁, 平均 (62.94 ± 6.17) 岁; 病程 4~13 周, 平均 (8.17 ± 3.65) 周。对照组男性 21 例, 女性 9 例; 年龄 50~72 岁, 平均 (62.96 ± 6.18) 岁, 病程 4~12 周, 平均 (8.20 ± 3.66) 周。两组患者一般资料比较, 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性。本研究经医院医学伦理委员会批准 (2022013)。

1.1.1 纳入标准 (1) 患者符合脑卒中诊断标准^[2], 接受核磁共振成像检查后确诊, 均处于脑卒中恢复期; (2) 患者年龄在 35~65 岁; (3) 患者生命体征稳定; (4) 患者能够完成各项量表测定; (5) 患者均伴随平衡功能、肢体功能障碍。(6) 患者及家属对研究均知情同意。

1.1.2 排除标准 (1) 短暂脑缺血发作患者; (2) 存在其他继发性改变患者; (3) 患者是受到其他疾病形成的上肢运动功能障碍; (4) 妊娠、哺乳期妇女; (5) 活动性癫痫患者。

1.2 方法

1.2.1 对照组 给予神经内科常规处理。加强患者药物治疗, 给予营养支持, 落实呼吸道管理, 日常加强患者体位管理, 每小时调整患者体位, 提升舒适感。为患者提供口咽护理。重点落实康复护理, 以保障患者生命体征稳定作为前提, 帮助患者完成上肢被动训练, 借

[收稿日期] 2023-09-12

[基金项目] 福建省中青年教师教育科研项目 (JAT190266)

[作者简介] 王异之, 女, 主管护师, 主要研究方向是康复护理。

助挤压、拍打等刺激方式，诱发患者进行上肢随意运动，实施护理操作期间应注意询问患者感受，以免患者出现疼痛感。强化患者床上训练，协助患者先练习床上移动，在训练良好的情况下，可练习床上坐起，并指导患者正确进行桥式运动。指导患者练习日常生活训练，包括手指屈伸训练等。给予神经肌肉促通技术，对患者实施训练。训练时间为4周。

1.2.2 观察组 在对照组基础上联合八段锦运动处方。指导患者处于独立站立式，医护人员站于患者身旁保护防跌倒。加强病房环境控制，保持病室宽敞明亮，环境安静。提前录制好八段锦视频让患者学习。指导患者每日训练，时间控制在20 min，每日进行1次训练，每周共训练6 d，总计进行4周训练。

1.3 观察范围

应用Fugl-Meyer运动功能评定量表(Fugl-Meyer motor function assessment, FMA)^[3]评估患者的运动功能恢复情况，量表为上肢项目(9个，66分)、下肢项目(7个、34分)，评分提升，表明肢体肌肉反射情况越好，运动功能恢复效果越好。应用Berg平衡量表(Berg balance scale, BBS)^[4]评估患者的平衡能力，总分0~56分，评分越高，平衡能力越好。应用焦虑自评量表^[5]评估患者的焦虑情况，满分100分，超过50分说明存在焦虑情绪，评分与焦虑情绪呈反比。

1.4 统计学方法

采用SPSS 21.0统计软件分析数据，计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示，采用t检验，计数资料用百分比表示，采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组患者干预前后运动功能及平衡功能比较

干预前，两组患者FMA评分、BBS评分比较，差异无统计学意义($P > 0.05$)；干预后，两组患者FMA评分、BBS评分均较干预前明显升高，且观察组高于对照组，差异具有统计学意义($P < 0.05$)，见表1。

表1 两组患者干预前后平衡功能比较($n = 30$, $\bar{x} \pm s$, 分)

组 别	时 间	FMA 评 分	BBS 评 分
对照组	干 预 前	63.92 ± 6.80	36.22 ± 2.60
	干 预 后	79.29 ± 7.08 ^a	40.14 ± 3.79 ^a
观察组	干 预 前	63.98 ± 6.84	36.14 ± 2.62
	干 预 后	96.98 ± 10.18 ^{ab}	50.14 ± 6.54 ^{ab}

注：FMA—Fugl-Meyer运动功能评定量表；BBS—Berg平衡量表。

与同组干预前比较，^a $P < 0.05$ ；与对照组干预后比较，^b $P < 0.05$ 。

2.2 两组患者干预前后焦虑情绪比较

干预前，两组患者焦虑自评量表评分比较，差异无

统计学意义($P > 0.05$)；干预后，观察组患者焦虑自评量表评分低于对照组，差异具有统计学意义($P < 0.05$)，见表2。

表2 两组患者干预前后焦虑情绪比较($n = 30$, $\bar{x} \pm s$, 分)

组 别	干 预 前	干 预 后
对照组	52.14 ± 2.63	30.14 ± 1.03
观察组	52.20 ± 2.65	16.85 ± 2.15 ^c

注：与对照组干预后比较，^c $P < 0.05$ 。

3 讨 论

平衡调控强调应将多种感觉信息传输到中枢神经系统中，经统一整合分析，进而下达运动指令。运动系统能够以协同运动模式作为依托，对姿势变化进行控制。如果身体偏离重心，人体能够通过自身调节机制，帮助患者恢复重心，因为脑卒中患者伴随中枢神经系统受损情况，在不具有部分中枢神经控制后，患者机体感觉下降明显，伴随协调能力下降情况，进而导致无法控制主动运动，引发平衡功能障碍。而在脑卒中恢复期患者中，患者面对外力影响下的体位变化往往不具有良好的保持稳定性的能力，该问题即自我平衡功能障碍^[6]。

考虑到脑卒中患者在给予治疗后，仍具有较高的肢体功能障碍风险，并且平衡能力相对较差，临床高度重视患者康复治疗工作。当前临床帮助该类患者肢体功能恢复方法相对较多，并且均起到了一定的治疗效果，但是各类方法的使用同样存在局限性。其中，物理疗法主要借助传统神经促通技术，指导患者训练，训练内容以被动运动为主，需要耗费大量人力资源，并且远期治疗效果较差。作业疗法在患者患肢功能障碍的情况下，应用存在局限性，仅能够支持少量开展，无法实现对患者的全面介入治疗^[7]。强制性运动疗法过度强调患者患侧运动训练，患者在训练后往往伴随肢体不协调情况。康复机器人仪器设备费用较高，无法普及。经中药治疗，虽然治疗效果良好，但是患者无法长期坚持。针刺需要医务人员具有精湛的操作技巧，医务人员操作水平将会严重影响患者临床治疗效果^[8]。太极拳更加注重患者下肢步态，卒中早期患者学习困难，容易丧失信心。因此，强调临床应充分考虑到患者的具体情况，选择更加科学的训练方式，进而有效提升患者训练质量，提高患者康复效果^[9]。

近年来，八段锦因为动作简单，适用于肢体功能障碍患者练习，且不对肢体功能恢复产生负面影响，具有良好的保健性，成为临床较为热衷的一种训练方式。目前国内研究^[10]显示，通过将八段锦应用到脑卒中患者中，可有效改善患者肢体功能。本研究显示，干预后，观察组患者FMA、BBS评分更高更优，焦虑情绪评分更低($P < 0.05$)。八段锦主要以中医理论作为基础，涵

盖三种经典中医思维，在提升患者平衡能力方面具有显著优势，可有效确保治疗安全性。八段锦涉及到的动作能够调理特定脏腑，其中，第三式、第六式能够有利于调节气机。《素问·脏器法时论》中认为，脾病患者由于水湿无法运化，将会导致患者出现营养不良，进而引发脏器失养。而八段锦第三式能够通过练习上肢，调节节气，进而有效改善患者脾胃，进而实现中土得安，起到强身健体的作用，进而促进患者平衡功能恢复^[11]。

《素问·上古天真论》中认为肾气能够为人体活动提供动力，而在先天不足、后天耗伤的情况下，将会导致患者肾精亏损，进而伴随腰膝酸软症状，并且在症状严重的情况下，还会使患者无法正常生长发育^[12]。而八段锦第六式能够通过指导患者练习腰背部屈伸，可起到刺激肾脏的作用，有利于强腰固肾，促进生长发育，经练习后，可有效改善平衡能力。中医强调治未病思想，八段锦动作轻柔，具有连续性，能够指导患者在全身放松的基础上，开展各项肢体运动，有利于调理患者脏腑、经络^[13]。同时，八段锦动作连贯，强调动静结合，与我国古代阴阳平衡思想相贴合。八段锦练习可调节患者心神，有利于促进患者身心放松，符合中医养生观念。八段锦涉及到大量伸展性动作，重视练习手指抓握。其中，前四式强调上肢运动，建立在有效运动基础上，可有效刺激手部、肘部，使患者上肢得到充分锻炼。其中，第一式需要指导患者上肢拉伸，双掌上托，两臂内旋，通过疏通三焦，可有效促进诸气通行，有利于运行水液，进而改善患者疼痛感，促进患者肢体恢复。第二式强调右掌呈爪右拉，左侧呈八字掌向左，经锻炼后，可充分刺激患者少商穴，有利于疏通整条手太阴穴位。第三式需要指导患者左手上升，掌心朝上，右手下按，经练习，可有效改善患者脾胃功能，促进痿软无力肢体恢复。第四式强调患者手臂外旋，并开展肩关节训练，通过对患者手部穴位进行刺激，有利于调节患者气血，改善上肢功能^[14]。第五式强调患者身体稍微前倾，目视前方，双手呈现反按状态，放置在膝盖上，并进行上体摇晃，有利于充分刺激患者穴位，确保患者肝脏气血畅通。第六式强调患者双臂平举上抬，并逐步下落，通过坚持进行练习，可有效优化患者肢体力量。第七式强调患者双手握拳，左拳击出后头向左转，右拳后拉，形成争力，并随后收回左拳，将右拳击出。该项训练可有效强化患者手部功能。第八式强调患者双腿直立，手指并拢，经训练后，可优化患者运动功能。八段锦训练具有松紧结合的特点，整个练习期间患者肌肉以及关节均呈现放松状态，并且需要适当用力，可有效帮助患者疏通经络，促进强筋壮骨。现代体育项目对患者身体协调能力要求严格，更加适用于病情稳定的患者。而八段锦动作和缓，通过应用在脑卒中患者中，不仅具有良好的治疗作用，还能够起到保健作用。

因此，临床认为，八段锦具有良好的辅助作用，应用后，通过加强患者运动指导，能够有效优化患者身体功能，有利于提升神经肌肉精细化水平，进而帮助患者恢复平衡能力，提高患者生活质量。并且该治疗方式具有较高的安全性，动作简单，患者学习便利，不具有刺激性，可有效降低患者不良事件风险^[15]。

综上所述，脑卒中恢复期患者在实施八段锦运动处方后，有利于保障平衡能力，提高治疗安全性。

〔参考文献〕

- [1] 方秀秀, 王伟, 王广伟, 等. 八段锦在治未病中的研究进展 [J]. 中国疗养医学, 2023, 32 (10) : 1082-1085.
- [2] 中华医学会神经病学分会, 中华医学会神经病学分会脑血管病学组. 中国各类主要脑血管病诊断要点 2019 [J]. 中华神经科杂志, 2019, 52 (9) : 710-715.
- [3] 唐智生, 梁勤, 李思源, 等. 八段锦运动对脑卒中后抑郁患者肌张力和情绪的影响分析 [J]. 中国现代药物应用, 2023, 17 (14) : 169-173.
- [4] 杨莉, 张会敏, 孙娟. 八段锦运动在脑卒中患者主要照顾者中的应用 [J]. 中国疗养医学, 2023, 32 (8) : 785-790.
- [5] 柳丽萍, 董晓露, 邵其遐, 等. 八段锦联合经颅磁刺激对脑卒中后失眠患者睡眠质量的影响 [J]. 现代实用医学, 2022, 34 (9) : 1150-1152.
- [6] 刘婉, 赵焰, 杨丹, 等. 八段锦运动处方对脑卒中恢复期患者自我动态平衡的影响 [J]. 时珍国医国药, 2022, 33 (8) : 1936-1939.
- [7] 冀晓瑜, 袁梦, 宋艳. 八段锦干预对脑卒中偏瘫患者运动功能、肌电图特征及血清神经细胞因子水平的影响 [J]. 临床医学研究与实践, 2022, 7 (20) : 18-22.
- [8] 马占科, 曹宇璐. 八段锦在糖尿病周围神经病变中应用效果的 Meta 分析 [J]. 宁夏师范学院学报, 2022, 43 (4) : 51-59.
- [9] 谭雪峰, 郭成根, 易军. 中国传统功法对中老年脑卒中患者运动能力影响的 Meta 分析 [J]. 湖北体育科技, 2022, 41 (4) : 360-366.
- [10] 陈国明, 王丽, 毕鸿雁. 中国传统功法八段锦的临床康复研究进展 [J]. 按摩与康复医学, 2022, 13 (10) : 57-60.
- [11] 刘国光. 八段锦康复训练干预脑卒中恢复期患者的价值分析 [J]. 基层医学论坛, 2022, 26 (5) : 72-74.
- [12] 吴丽丽. 针刺联合言语康复训练对脑卒中后失语症患者的影响 [J]. 实用中西医结合临床, 2022, 22 (2) : 117-119, 128.
- [13] 周海英, 吴云英, 吴春兰. 八段锦配合康复训练对治疗恢复期老年脑卒中患者的影响 [J]. 老年医学与保健, 2021, 27 (6) : 1191-1194.
- [14] 罗琼, 周通, 曾海涛, 等. 八段锦联合互动式头针对老年脑卒中后偏瘫患者康复的影响 [J]. 中国老年学杂志, 2021, 41 (24) : 5571-5573.
- [15] 张玲玲, 黄彩霞. 八段锦康复训练对老年脑卒中偏瘫患者肢体运动功能、日常生活和生活质量的影响 [J]. 中国老年学杂志, 2021, 41 (21) : 4620-4622.